

В небе над Гомелем

Труден был путь к Великой Победе. А истоки ее начинались в 41-м. Уже в первые дни Великой Отечественной появились герои, вестуны будущей победы, покрывшие себя неувядаемой славой. Среди такой славной когорты был и Владимир Каменщиков, участник оборонительных боев против немецко-фашистских захватчиков на территории Беларуси и Гомельщины в начале войны.

Родился Владимир Григорьевич в Царицыне (Волгоград), но после окончания Сталинградской военной школы летчиков судьба забросила его в Белоруссию. Служил в 126-м истребительном авиационном полку 13-й бомбардировочной авиационной дивизии, который дислоцировался в Гомеле.

Осенью 1939 года лейтенант Каменщиков участвовал в освободительном походе в Западную Беларусь. С июня 1941 года — на Западном фронте. Особо отличился в районе Белостока при поддержке войск 10-й армии, которые вели тяжелые оборонительные бои.

В первый день войны вступил в бой с тремя вражескими самолетами “ME-109”, один из которых сбил. Но и его самолет загорелся, пришлось выбрасываться с парашютом. Лицо и руки отважного летчика обгорели. Но, не долечившись, Владимир удрал из госпиталя в родной полк.

В начале июля полк, в котором продолжал служить лейтенант Каменщиков, снова передислоцировался на Гомельский, в августе — на Зябровский аэродромы. К середине июля он лично сбил четыре самолета и четыре — в группе.

В конце июля Владимир писал жене: “Я и мои товарищи ни на минуту не сомневаемся, что победа будет за нами, и вы в этом можете также быть вполне уверены”.

А вот что в те суровые дни было написано в наградном листе про лейтенанта Владимира Каменщикова: “В бою показал пример мужества и героизма. В группе с другими летчиками сбил четыре самолета противника. 7 июля в стычке с двумя “ME-109” сбил одного, а второго принудил удирать. 10 июля снова сбил “Ю-88”, который упал на нашей территории. Дважды Каменщиков возвращался из боя, имея на самолете по шесть — восемь пробоин, но оба раза счастливо дотягивал до своего аэродрома. В бою не ощущал усталости, другой раз в день делает до десяти вылетов, а когда ему приказывают отдохнуть, то даже сердится...”

9 августа 1941 года лейтенанту В. Г. Каменщикову было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был одним из первых, удостоившихся этого высокого звания в оборонительных боях на территории Гомельщины.

С июня 1941 по май 1943 года летчик-герой сбил лично 20 и в группе 17 самолетов противника. 23 мая 1943 года командир истребительного авиационного полка гвардии майор В. Г. Каменщиков погиб. Похоронен в братской могиле в Волгограде на площади Павших борцов. В городе его именем названа улица, а также школа № 1 в Балашихе Московской области. На здании школы в Волгограде, где учился Каменщиков, установлена мемориальная доска.

В Гомеле имя Героя присвоено улице, которая раньше называлась Третьей Проезжей в районе бывшей пригородной

деревни Прудок, вошедшей в состав города в 1957 году. Материалы о нем хранятся в областном краеведческом музее. О подвиге Владимира Григорьевича Каменщикова рассказывается в Белорусской Энциклопедии, многих энциклопедических справочниках, в первой книге «Память. Гомель».